

► 青岛好护士

王一清:以热血传递真情,用爱心续写生命

■ 青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

王一清,1984年出生,主管护师,现任青岛市中心血站中心献血服务部永旺献血屋组长。从事护理行业16年,始终奋斗在采供血一线,践行白衣天使的诺言,用满满的真情感动着每一位献血者。曾获得山东省采供血岗位技术能手、青岛市采供血岗位技术能手等多项荣誉称号。



改,协助制定青岛市中心血站技能竞赛采血岗竞赛标准。

2022年新冠疫情期间,血站派出医务人员支援社区核酸采样工作。王一清主动请缨,先后5次参与支援工作。早上4:30天不亮就要到达,为了不浪费防护服,早上尽量少吃饭,少喝水,有时一连七八个小时不上厕所,一鼓作气完成任务,充分展现出血站人的敬业奉献精神。

无私奉献 乐于助人

身在血站先献血是青岛血站人的优良传统,但这个习惯早在王一清加入血站前就已经开始了。2002年18岁那年,王一清看到了停在东方贸易大厦门口的献血车,为了给自己一个特殊的成人礼,她义无反顾地走上了献血车,第一次献血400毫升。

► 相关链接

青岛市口腔医院开展“执爱同行,护梦启航”护士节系列活动

■ 青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

为庆祝第113个“5·12”国际护士节,弘扬南丁格尔救死扶伤、关爱生命、无私奉献的职业精神,展示医院护理人员的良好风采,积极推动医院护理服务质量的持续改进,不断满足人民群众多样化、多层次护理服务需求,近日,青岛市口腔医院组织开展了“执爱同行,护梦启航”护士节系列活动。

5月11日上午,青岛市口腔医院组织召开“我们的护士,我们的未来,实现护士的经济效益”主题院长见面会。通过零距离接触的方式了解医院在优质护理服务、人文关怀、科室团队建设等方面的举措及护理专科发展中存在的瓶颈。

青岛市口腔医院党委书记、院长王万春,副院长李志荣,工会主席、护理部主任韩佳南出席此次见面会,与14名护士代表面对面座谈。

见面会上,护士们畅所欲言,各抒己见,分享了科室优质护理服务的新举措,对护理文化建设、优秀人才培养、医护合作等方面进

王一清说:“当时不知道自己将来会成为血站的一员,无偿献血成就了我,也是这份热爱始终让我在工作中保持高度的热情。”

这份热爱,王一清一直坚持了21年,累计献血量5000毫升,荣获全国无偿献血奉献奖铜奖。每次有人质疑献血有害健康、医生不献血时,她总是自豪地告诉大家:“我就是血站人,我就是一名固定献血者!”而多次的献血经历,也让她更能够体会献血者的心情和想法,与献血者共情,更好地提升献血服务。

王一清认为,对于血站人来说“为他人着想,捐献热血,分享生命。”不是一句口号,而是一份沉甸甸的责任和使命。她很荣幸在青岛市无偿献血事业前进的道路上留下了属于自己的脚印,而她会一如既往地坚持着自己的热爱,以热血传递真情,用爱心续写生命。

爱岗敬业 优质服务

采血工作在平凡中蕴藏着伟大,虽然每天几乎重复同样的工作,但是所要面对的献血者却又是形形色色。作为一名采血护士,首先要掌握过硬的本领,其次则需要多一点耐心、真心和细心。王一清所在的献血屋位于市南区繁华区域,每年接待献血者超过7000人次,周末和节假日尤为繁忙。作为组长,王一清不仅要负责完成采血任务,更要承担起献血屋的宣传招募、服务提升、8S管理、质量管理、院感管理、安全生产等日常工作,面对琐碎的日常,她依旧乐观而坚定地前行。

王一清说,采血护士还有一项很重要的技能是要学会“察言观色”,才能让爱心市民享受到更好的献血体验。遇到献血者紧张,她会像朋友一样主动关怀,亲切地问候,缓解献血者情绪。献血过程中,她会不厌其烦地一遍遍询问献血者感受如何,科普献血知识和政策,防止出现献血反应。专业亲切的服务让很多献血者和她成了朋友。而王一清也早已成为大家公认的“多面手”,采血护士、献血招募员、心理疏导员……每一个

标签的背后都是一份沉甸甸的责任,是一份生命的重托。

不断创新 勇挑重担

2016年,王一清凭借出色的业务能力,代表青岛市中心血站参加山东省采供血技能竞赛采血组比赛。繁忙的日常工作让她没有时间脱产学习,她便在日常工作中苦练自己的采血技术,利用休息时间苦学理论知识,在时间短、任务重的情况下,她和同事们斩获团体三等奖、个人三等奖,其中个人采血岗操作比赛单项第一名的好成绩。

多年的工作经验让王一清对采血服务研究也颇有心得,总结出很多经验和方法。为了让献血流程更加“丝滑”,她对献血屋内的陈设布局进行了微调,不知不觉中改善了市民献血体验。为了提高服务水平,她还对献血屋医务人员接待献血者的手势、站姿、坐姿进行了优化,让采血服务更加专业和亲切。对刚入职的年轻后辈,王一清是最值得信任的“前辈”,手把手带教部门内新人,传授经验。她还多次参与部门内部SOP的制定和修

保证睡眠质量 提高复习效率

■ 青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋



距离2024年高考仅有20多天的时间,随着时间的临近,一些考生的考前心理问题表现得越来越明显。这种情况往往表现在易怒、食欲不振、睡眠质量差甚至失眠、躯体不适等。“马上就要高考了,孩子的睡眠质量却越来越差,有时候晚上只能睡2—3个小时,白天也没有精神。这可怎么办啊?”近日,考生小张的母亲带着小张来到青岛市精神卫生中心就诊。

“充足、良好的睡眠是广大学子精力充沛、备

战高考的前提。遗憾的是,许多毕业班学子因考前过度紧张常常失眠,有的同学即使能及时入睡,睡眠质量也不高。”专家表示,大考将近,考生及家长应及时调整心态,调理身体健康,保证睡眠质量。而失眠、焦虑情况严重的考生,应尽早就医,听取专业医师意见进行调适,必要的时候在医生的指导下可服用非安定类镇静药物进行辅助治疗,但是,考生和家长切勿私自服用安眠药之类的药物。

据了解,其实失眠主要是心理原因造成的。保持乐观良好心态,对社会竞争、个人得失等有充分的认识,避免因挫折导致心理失衡,这才是最重要的。如果考生条件允许的话每天下午可以适度地进行一些户外有氧锻炼,适当的户外锻炼也是治疗失眠的好办法。研究发现,适当的有氧运动可以缓解精神压力,促进身体代谢,使头脑运作更灵活。户外锻炼不仅可使人体各组织器官功能增强,提高人对环境的适应能力和耐受力,增强对疾病的抵抗力、提高工作效率起到保健作用,还能调节神经、精神状态和改善情绪,从而改善人们的睡眠。

有的人睡眠时间不短,但白天仍感到困乏,这

是睡眠质量不高的结果。晚上复习不要太晚,人的精力是有限的,晚上睡得太晚,白天就需要找时间补补,这样长此以往就会导致睡眠规律紊乱,不利于考生的复习和考试。同时,考生千万不要看完书后直接上床,或放下书倒头便睡,这样不利于进入深度睡眠。因为人的大脑从兴奋状态到睡眠状态,应该有一个过渡、缓冲的过程。因此,应该在睡觉前让大脑放松5分钟,可以洗一个热水澡或是泡泡脚起到全身按摩的作用,还可以喝一杯热牛奶,这样就能睡得香、睡得踏实。同时,睡前不要喝太多的水,以免增加半夜起床小便的次数,从而影响睡眠质量。

此外,临近高考,无论饮食还是睡眠时间,考生考前都应该遵循平常的习惯,不应该因为高考的临近而特意做改变。睡眠时间长短因人而异,不要过于追求睡眠的时间,而应该注重睡眠的质量。家长无须执着于“一天睡多长时间最佳”这样的观念,而对考生的睡眠时间长短横加干预,最重要的是要养成一个良好习惯,只要考生第二天睡醒后头脑清醒、精神愉快,没有睡眠不足的感觉,那就说明睡眠质量好,已经养成良好睡眠习惯。

患者发烧后视力急降 中心医院成功手术保眼球

■ 青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

内源性感染性眼内炎作为眼科急症之一,具有发病迅速、治疗难度大、预后极差等临床特点,如果诊断和治疗不及时,会对患者造成不可挽回的视力丧失,甚至存在摘除眼球的风险,其后果的严重性,堪称患者和医生的“噩梦”。

近日,55岁的许先生发烧后出现右眼视力下降,开始许先生并没有意识到事情的严重性,在外院一直以“葡萄膜炎”给予抗感染治疗,但治疗效果不理想,最后,许先生来到了青岛市中心医院眼科就诊。青岛市中心医院眼科副主任医师徐则林接诊后详细询问了患者的病情及治疗经过,结合患者的眼部检查情况,高度怀疑许先生患上的是眼科最凶险的疾病“感染性眼内炎”,并请科室副主任张振华共同问诊。此时距离许先生出现视力下降已有半月余,其右眼的视力已经降到0.06,前房有大量颗粒状房水细胞,玻璃体大量渗出物,隐约可见视网膜黄白色脓肿样病灶。

意识到病情的严重及凶险,张振华不敢有一刻耽误,与许先生和家属商量同意后决定马上收入院进行手术治疗。术中取眼内液送宏基因组病原学检测,并顺利完成了“右眼玻璃体切除+视网膜脱离修补+玻璃体腔药物注射+视网膜激光光凝术”。

术后宏基因组检测结果显示:右眼感染源为眼内炎中最为凶险的病菌——肺炎克雷伯杆菌。手术的成功使许先生右眼病情得到了有效控制,经过积极治疗,许先生不仅保住了眼球,最佳矫正视力也恢复至0.8。

眼内炎是一种严重的眼部感染,需要快速诊断和治疗以挽救视力。内源性眼内炎,也被称为转移性眼内炎,是由病原体通过血-视网膜屏障从原发病灶传播到眼睛引起的。

由于内源性眼内炎发病率低,并且患者初诊往往不是眼科,所以极易出现漏诊。而因眼部症状初诊眼科的患者,又往往被接诊的医生忽略全身症状,造成误诊。因此大部分患者存在延迟治疗,导致预后极差。内源性眼内炎尤其是细菌性眼内炎发展迅速,眼内病菌的繁殖呈指数级增长,要密切观察病情,及时进行手术干预。据有关文献显示,与非肺炎克雷伯菌感染患者相比,肺炎克雷伯菌感染致内源性眼内炎的患者视力预后更差,55%—69%的病例随访结果为失明、眼内容摘除或眼球摘除,这可能与肺炎克雷伯菌的高毒力有关,因此早诊断、早治疗、保留残余视力尤其重要。

与我国瓣膜修复技术引领者孟旭建立长期深层次合作

市立医院高层次引才注入“心”动能

■ 青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

瓣膜如同心房的“门”,心脏每天跳动十几万次,四扇“心门”每天就要开关十几万次。“心门”开关正常,血液循环才能顺畅地进行。

心脏瓣膜病是我国一种常见的心脏病,瓣膜病患病率约为3.8%,中国约有2500万人遭受瓣膜病影响。通过手术修复心脏瓣膜,在不损害心脏瓣膜自身结构完整性的前提下,可以有效改善和恢复瓣膜以及心脏功能。

为提高青岛市市立医院心脏中心瓣膜疾病的综合治疗服务质量,提升心脏瓣膜外科修复技术的专业水平和影响力,近日,青岛市市立医院举行高层次人才引进签约仪式,与我国著名心外科专家、国内瓣膜修复技术引领者孟旭签订协议,建立长期深层次合作关系。

孟旭是国内二尖瓣修复技术应用和推广的第一人,曾任北京安贞医院心脏瓣膜和心脏移植中心主任、中国研究型医院学会心脏瓣膜病专委会名誉主委、亚洲心脏瓣膜协会中国分部主任,从事心脏瓣膜外科30余年,主刀完成一万余例心脏瓣

膜手术,擅长心脏二尖瓣瓣膜成形修复手术,尤其是风湿性瓣膜成形修复技术、重症瓣膜疾病治疗、外科房颤治疗、心脏移植、ECMO辅助以及终末期心力衰竭治疗等。

孟旭来青岛市市立医院工作后,将参与指导心脏中心心脏瓣膜专业团队的临床、教学、科研和管理工作,建立健全心脏中心瓣膜诊疗新规范,领衔打造一支国内一流的新型瓣膜修复专业团队,进一步提升心脏中心心脏瓣膜疾病前沿诊断和外科技术,形成瓣膜修复的技术优势和特色,建立心脏瓣膜数据库并开展高水平临床科研工作,为青岛医疗事业高质量发展注入“心”动能。

在孟旭的带领和指导下,青岛市市立医院将集结心内科、心外科、麻醉手术科、心脏超声科等专业人员组建新型瓣膜修复团队,围绕有广泛发病率的二尖瓣疾病进行综合性治疗,筹建心脏瓣膜修复中心、介入瓣膜中心,组建山东省心脏瓣膜修复治疗联盟,持续提高心脏瓣膜修复专业的临床技术能力和学术创新水平,推动青岛地区心脏

瓣膜修复技术的开展。

据了解,青岛市市立医院心脏中心是青岛市首个融心内科、心外科、血管外科和影像学等相关学科协同治疗于一体,采用先进技术和管理模式运行的国际化医疗中心,也是全市目前规模最大、设备最全的心脏康复中心。实现了心血管疾病预防、治疗、康复、健康促进的全流程管理。

青岛市市立医院心脏中心坚持以瓣膜修复技术创新为引领,不断提升瓣膜诊疗技术及服务能力,在省率先开展主动脉瓣膜介入手术、二尖瓣钳夹术、小切口冠脉搭桥术等并达到国内先进水平。

此次与孟旭建立深层次合作,是青岛市市立医院深入实施人才强院发展战略的生动实践,是人才引进工作的又一重大成果。青岛市市立医院将以此作为新的起点,加速推进心脏中心建设的深度与广度,大力提振科研创新能力,开创医疗科研事业高质量发展新局面,更精准、全面地回应人民群众对于高品质医疗服务的殷切期盼。